Xavier Vigna
31 janvier, 21:40 · 
Dans le dernier numéro de 20&21 (2020/1), Gilles Morin démonte la “méthode” et les sottises inlassablement proférées par Annie Lacroix-Riz. Un papier nécessaire tellement les thèses de ALR sont truffées de contre-vérités et peuvent séduire des lecteurs peu informés en quête de raccourcis
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Commentaires
· David El Kenz Prend garde Xavier.... Quand la révolution aura eu lieu, tu risques quelques mois de rééducation :)
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· Yvan Najiels Tellement mieux, Macron.
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· Florent Le Bot David El Kenz Quelques mois seulement ? Ce tarif c'est pour toi. Pour Xavier Vigna c'est le goulag. Mais c'est un copain sympa, on y sera bien ensemble. Quand à ALR, Gilles a bien du mérite a avoir pris le temps d'écrire cet article. Il y aurait bien d'autres choses à dire à ce propos...
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Xavier Vigna Oui, mais le propos de Gilles est précieux parce qu'il démonte ALR à partir de ce qu'elle prétend le mieux maîtriser et où elle se pense inattaquable : les archives.
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· Florent Le Bot C'est aussi aux archives que je pense. J'aurais des tonnes de choses à dire sur son traitement des archives, sachant que je suis souvent passé avant ou après elle dans les cartons d'archives. La question n'est pas uniquement comme le dit Gilles qu'elle ne voit que certaines archives ou qu'elle ne voit que des archives surplombantes, loin de certaines réalités de terrain : par exemple, des fonds qui concernent l'épuration de manière globale et dont elles tirent des chiffres partiels et parfois faux, tandis que des fonds plus locaux ou plus spécifiques donnent une image plus précise, plus nette et plus complète de l'épuration. Le problème est d'un point de vue éthique plus grave : elle plie les documents à ses thèses ; elle leur fait dire ce qu'ils ne disent pas, et souvent même ils montrent le contraire de ce qu'elle affirme. Gilles place sa critique au niveau des catégories de fonds d'archives étudiés. C'est la posture même face aux documents eux-mêmes qui est aussi un problème. Et, je le dis pour anticiper les remarques, : ce n'est pas un problème d'interprétation - un débat entre historiens - un point de vue sur les documents (un point de vue justifié par des arguments en valant un autre), c'est un problème de méthode et d'honnêteté professionnelle. Lorsque l'on coupe une citation, précisément au moment où le texte dit le contraire de ce que l'on veut lui faire dire, c'est malhonnête, tout simplement.
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Xavier Vigna J'ai tout de même l'impression que Gilles porte aussi cette critique. En tout cas, il me semble important de la relayer et de la faire connaître.
Cela me fait penser à un propos d'Olivier Rolin que j'aime beaucoup (c'est mon côté khâgneux me reproche-ton parfois ;-)) "L'idéologie, c'est la passion du faux témoignage et c'est une passion très impérieuse".
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· Arlette Hasselbach Xavier Vigna l'idéologie, religions comprises ...une passion qui peut nous égarer si nous perdons notre lucidité.
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· Florent Le Bot Cher Xavier Vigna je ne me trompe pas de cible et je redis que le travail de Gilles est précieux, qu'il fait œuvre salubre.
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Xavier Vigna J'avais bien compris, aucun souci !
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· Yvan Najiels Lacroix-Riz, dont le dessein est de réhabiliter Staline, ok. Mais n'empêche que le bouquin de Werth sur les grandes famines en URSS lorgne vers la thèse du "génocide" ukrainien (ce qui permet à l'Ukraine de s'asseoir sur son nazisme - Babi Yar, notamme…Voir plus
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Xavier Vigna On peut dénoncer l'immense crime de ces famines organisées sans omettre les complicités locales dans la participation à l'extermination des juifs.
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· Yvan Najiels Xavier Vigna Immense crime, crime de masse, oui. Mais "génocide", qui est l'antienne des nationalistes ukrainiens, c'est à tout le moins problématique.
Werth dit de Kondrachine qu'il est un grand - immense ?, je ne sais plus - historien. Le grand historien tacle Werth sur l'idée de génocide. D'un contributeur au Livre noir, la thèse du "génocide" s'explique, cela dit.
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· Olivier Loubes Souvenirs encore très précis d'étudiant au Mirail dans les années 1980 : Annie LC traitant Pierre Laborie de falsificateur parce que "les représentations ça n'existe pas", s'attirant un retour de service croisé pleine ligne (si je puis dire).
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Xavier Vigna Voilà. De tels propos contre Pierre Laborie sont insupportables et dégueulasses. Non pas seulement stupides mais ignobles.
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